1.5. Sygnatly

Sygnat - jest modelem zmian w czasie pewnej wielkoSci fizycznej lub stanu obiektu
fizycznego

Za pomocg sygnatdéw przekazywana jest informacja.

Sygnat jest noSnikiem informacji.
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1.5. Sygnatly

Za pomocg sygnatu mozna:

*badaé stan i zachowanie sie badanych uktadéw fizycznych lub systemow,
*mierzy€ badane wielkoSci,
sprzekazywac informacje w czasie i przestrzeni,

ssterowaC wybranymi zjawiskami lub systemami.
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1.5. Sygnatly

Opis sygnatu:
czas trwania, ktory moze by¢ ograniczony jakim$ przedzialem czasowym, formalnie
przedstawionym jako réznica pomiedzy koricem T2 i poczgtkiem T1,

wartos¢ chwilowa sygnatu, mierzong w jednostkach wtasciwych dla danej wielkoSci,
funkcje opisujgcg przebieg sygnatu, przy czym sygnat moze byC funkcjg
jednej zmiennej lub wielu zmiennych niezaleznych,

statystyke, czyli parametr Ilub grupe parametrow opisujacych jego rozkfad
prawdopodobienstwa,

specyficzne wilasnosci opisujgce nature danego sygnatu, takie jak: amplituda,
czestotliwoSc¢, energia, moc, okresowoSc, itp.
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Klasyfikacja sygnatow:

» ze wzgledu na przewidywalnos¢ ewolucji w czasie:
e deterministyczne

e stochastyczne (losowe)

» ze wzgledu na dziedzine okreSlonosci:

e ciggte w czasie (najczesciej okreSlone na catej osi, dodatniej pdétosi lub odcinku osi
czasu) — sygnat analogowy

o dyskretne w czasie (najczeSciej okreslone w jednakowo oddalonych od siebie
chwilach t = nT, gdzie T, jest okresem dyskretyzacji; poza chwilamit =nT_ sygnaty
dyskretne sg nieokreSlone.

e cyfrowe - dziedzina i wartoSc¢ sygnatu jest dyskretna
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1.5. Sygnatly

Sygnat cyfrowy

Jest to sygnat ktorego dziedzina i zbior wartosSci sg dyskretne. Jego odpowiednikiem o
ciggtej dziedzinie i cigglym zbiorze wartosSci jest sygnatl analogowy.

Sygnat odnosi sie do:

wielkoSci fizycznej, ktéra z natury jest dyskretna (np. liczba obrotow silnika w ciggu
godziny) wielkoSci pierwotnie cigglej [ analogowej, ktora
zostata sprobkowana i skwantowana

WspotczesSnie telekomunikacja i elektronika powszechnego uzytku prawie catkowicie
zostaty zdominowane przez cyfrowe przetwarzanie sygnatow
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Kwantyzacja —
jest procesem przetwarzania sygnatu analogowego na cyfrowy.

Sygnat analogowy (np. napi€cie, prgd) moze przyjmowac dowolne wartoSci, systemy
cyfrowe natomiast sg w stanie przetwarzac tylko sygnaly reprezentowane stowami o
skonczonej liczbie bitow. Taka reprezentacja wymaga ograniczenia zbioru wartoSci
sygnatu. WartoSci te nazywane sg poziomami reprezentacji, natomiast
sama kwantyzacja to proces polegajgcy na przypisaniu wartoSci analogowych do
najblizszych  poziomdéw reprezentacji, co wigze si€ z nieunikniong i
nieodwracalng stratg czesci informacji.
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1.5. Sygnatly

Kwantyzacja

Kazdemu poziomowi reprezentacji przypisywana jest w
procesie kodowania okresSlona liczba.

WartoSci wejSciowe (analogowe) muszg zostaC skojarzone z poziomami reprezentacji,
dlatego przedziat dopuszczalnych wartoSci wejSciowych jest dzielony na podprzedziaty;
punkty podziatu sg nazywane poziomami decyzyjnymi, ich liczba jest o jeden mniejsza od
liczby poziomdw reprezentacji. Kazda wartoSC nalezgca do danego podprzedziatu jest
zastepowana przez poziom reprezentacji przypisywany do danego przedziatu. Poziomem
reprezentacji moze byC gérna badz dolna granica przedziatu, jednak najczeSciej jest nig
wartos¢ ze Srodka przedziatu.
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Kwantyzacja

WejSciowy sygnat analogowy jest aproksymowany poziomami reprezentacji, a rézZnica
pomiedzy wartoScig skwantowang i oryginalng jest nazywana btedem kwantyzacji.
Rozmieszczenie i liczba poziomdédw kwantyzacji oraz rozmieszczenie poziomow
decyzyjnych determinujg doktadnoSc.

Rozrdznia sie dwa rodzaje kwantyzacji:

sskalarna, w ktérej kwantowane sg niezaleznie pojedyncze wartoSci;

swektorowa, w ktorej kwantowanych jest jednoczesSnie kilka wartoSci (min dwie).
Kwantyzacja skalarna moze by¢:

erownomierna (uniform),

enierdwnomierna (nonuniform).
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Klasyfikacja sygnatéw ze wzgledu na ich przeciwdziedzine (zbiér wartosci):

e jezelizbidr ten jest ciggly, sygnat nazywamy ciagtym w amplitudzie.
e jezelijest on dyskretny (w szczegdlnoSci skonnczony) sygnat nazywamy
dyskretnym w amplitudzie

Cztery klasy sygnatéw:

e z czasem ciggtym i ciggte w amplitudzie

e z czasem ciggtym i dyskretne w amplitudzie

e z czasem dyskretnym i ciggte w amplitudzie

e z czasem dyskretnym i dyskretne w amplitudzie (cyfrowe
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Przyktady
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Podziat sygnatéw ze wzgledu na czas trwania:
e sygnaty o nieskonczonym czasie trwania
e sygnaty o skonczonym czasie trwania (impulsowe)
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